

## Отзыв

на автореферат диссертации Сомовой Оксаны Андреевны  
**«Ситуация социального сознания: опыт социально-  
феноменологического описания»** представленной на соискание ученой  
степени кандидата философских наук  
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Представленная тема затрагивает современные проблемы философии и общества. Диссертационное исследование обращено к проблематике социального сознания, фундаментальным проблемам субъективности. Актуальность данной работы является безусловно актуальной.

При анализе степени разработанности проблемы автор совершенно справедливо отмечает два больших тематических блока, связанных с проблемами интерсубъективности и личной ответственности. Абсолютно логично, что анализ интерсубъективности переносит исследование в плоскость феноменологии. И автор здесь отмечает как многогранность феноменологического подхода, представленного большим числом последователей Э. Гуссерля, так и внутреннюю противоречивость, связанную с акцентированием тех или иных аспектов феноменологического подхода. Здесь стоит отметить, что автор уделяет большое внимание отечественной феноменологии, её представителям. Вполне органичным при рассмотрении проблемы интерсубъективности выглядит переход от собственно феноменологической парадигмы к изучению феноменальности Другого, которого автор характеризует в качестве базовой фигуры, от которой выстраивается весь мир социального взаимодействия.

Особый интерес заслуживает характер изучения проблемы коммуникации в её сущностной связи с проблематикой самоопределения личности через своеобразную триаду Хайдеггер – Гадамер – Рикёр. Такой подход, на наш взгляд, является дискуссионным, но, безусловно,

заслуживает внимания. Также нельзя не упомянуть то внимание, которое автор уделяет представителям саратовской школы философии.

Следует обратить внимание на тезис, который автор прописывает в пункте «Теоретическая и практическая значимость исследования». Согласно ему настоящее исследование актуализирует классические понятия социальной философии в их категориальном и феноменальном преломлении. Это очень важный момент в условиях цивилизационной трансформации, когда многие смысловые конструкции, долгое время считающиеся незыблемыми, подвергаются серьёзному переосмыслению.

В методологической части обращает на себя внимание метод тематической редукции, а также метод философской компаративистики. Последний позволяет исследованию не оставаться в рамках сугубо феноменологического исследования, а по мере необходимости обращаться к другим подходам и концепциям.

Обращаясь к положениям, выносимым на защиту, хотелось бы обратить внимание на два момента: фактическое сведение комплекса феноменологической аспектуальности к проблематике intersубъективности; и возведение в основу исследования социального сознания соотнесение «иного» и «собственного», которые, опять же, представляются феноменально и при этом не могут быть выражены в языке.

Структура работы полностью соответствует поставленным целям и задачам. На наш взгляд наиболее сильные стороны диссертации прописаны в параграфе 3.1 «Коммуникативные основания становления личности. Суждение как способ размыкания традиции». Здесь автор обращается к структурам субъектности и нарративной идентичности в трактовке П.Рикёра. Здесь нужно сказать, что в последнее время сама проблематика, связанная с теорией субъекта подвергается серьёзной переоценке и концепция жизненного мира субъекта далеко не всегда оказывается приоритетной. В качестве замечания можно сказать, что в современной литературе есть и другие подходы проблеме субъекта и субъектности. И в качестве примера

можно привести концепцию В. Декомба. Это не умаляет безусловных достоинств диссертационного исследования, которое выполнено на высоком теоретическом уровне.

В целом можно заключить, что диссертационное исследование Сомовой Оксаны Андреевны «Ситуация социального сознания: опыт социально-феноменологического описания» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует пунктам 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Сомова Оксана Андреевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 Социальная и политическая философия.

Кандидат философских наук, доцент кафедры философии Саратовской государственной юридической академии, Липидин Роман Геннадьевич.

15.01.2023г.

Тел.: 8 917 983 7942

E-mail: [Lipidinrg@yandex.ru](mailto:Lipidinrg@yandex.ru)



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»  
Россия 410056, Саратовская область, город Саратов, ул. Вольская, д.1